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Molotov megakadályozta a nyugati külügyminiszterek szándékát 
a német béke elhnzására

llövideti beszámoltunk már <w- 
ról, hogy szombaton fennakadás 
következett be a londoni külügy
miniszteri értekezlet munkájában. 
'A külügyminiszterek ugyanis nem 
'tudtak megegyezni abban, milyen 
alapon tárgyalják meg Németor
szág jövőbeni gazdasági alapel
veit.

Az angol sajtóban vasárnap 
máris olyan hírek keltek szárnyra, 

.. hogy a konferencia dolga végezet.
''flenül fejeződik be és az amerikai

’ küldöttség máris csomagol.
Hétfőn azonban fordulat követ

kezett be. Molotov szovjet külügy
miniszter nyilatkozatot tett közzé’ 
megállapítva, hogy a szovjet kül
döttség nem felelős a konferencia 
munkájának megakadásáért. Nyi- 
hatkoratában,' melyet a többi kül
ügyminiszterekhez juttatott el, le
szegezte a szovjet álláspontot és 
ismertette a szovjet tervezetet Né
metország gazdasági kérdéseinek ~ -^r « , . v
rendezésére. Moiotov végűi azt az jefenletc&en tárgyaltok meg lí-olossvart nyolc megye 
tárgyalják Együttesen angol munkásküldöttei az Egységes Munkáspárt kérdéseit 
indítvánnyal. ■ _ ,•

A szovjet külügyminiszter ezzel KOLOZSVÁR. — Nyolc erdélyi me

ii nyugaté külügyminiszterek ki- lói Kolozsváron értekezletét tartottak, alapokmányának szövegét. 
sérletót a német‘békekötés elhu?á-. amelyen Lwca László, a Román Kommu- y-m- Ț>-a-----

nista Párt főtitkára, pénzügyminiszter, világosító előadásai és tájékoztatója nagy 

demokrata Párt központi titkára, mun- eszmei és szervezeti előkészitő munká- 
kaügyi miniszter tartott beszámolót és tá- tatainak, 
iékoztatót az Egységes Munkáspárt elő
készitő munkálatairól és alapokmányáról.

Luca Vasile rövid, de hatásos beszéd
ben méltatta az Egységes Munkáspárt 
megteremtésének nemzetközi és belföldi 
jelentőségét, hangsúlyozva, hogy az Egy
séges Munkáspárt az egyetlen ut, amely 
a szocializmus felé vezet.

Radaceanu Lothar beszédében utalt 
arra, hogy az Egységes Munkáspárt kez
deményezésével Románia munkásosztálya 
világviszonylatban is az első vonalakba 
került.

____________ - ■ A kiküldöttek ezután pontról-pontra ki. Ez az összeg magában foglalja az 
a nyilatkozatával megakadályozta gye Egységfront bizottságainak képvise-. megtárgyalták az .Egységes; Munkáspárt-auglsztus, 15-p és november-30-n Közötti 
n r,„„nr,er 'Iniír,n„rajrtia-lorplr ki- lói Kolozsváron értekezletet tartottak, alapokmányának szövegét. időre meg hátralékos köztisztviselői ii-

Luca Vasile és Radaceanu Lothar fel- zetcsek és nyugdijak összeget is. A tize- . A , « ' . A 0 < • A ■ «... . . r 4 f. . — .. . _ _ _J _ • — I  I— — £ — „ —j. rt Aw
valamint Radaceanu Lothar, a Szociál- lendületet adtak az Egységes Munkáspárt országban december i8"an kezdik ni

HÁROM VASÚTI EGYEZ
MÉNYT

sérletpt a német békekötés, elhúzá
sára, iigtjanaii'kor pedig tényleges, 
javaslatot tett a német gazdasági 
rendezésre.

A hétfői értekezleten Pakeham 
lord helyettesítette Bevint, aki ál- 
'Utólag beteg lett. A ,,beteg“ Bevin 
azonban röviddel ezelőtt makk
egészségesen tárgyalt a másik két 
nyugati külügyminiszterrel. E^en 
a titkos tanácskozáson, hir sze
rint abban egyeztek meg a nyu
gati külügyminiszterek, hogy 
amennyiben a konferencia felbo
rul, úgy ennek riem egy jelenték
telen eljárásügyi pontnál, hanem 
egy elvi jellegű, kérdésnél kell be
következnie. p

Nyilván ennek a tanácskozásnak 
eiredménye az az engedékenység, 
amit a nyugatiak mulattak-. így 
elfogadták Molotov javaslatát a 
brit és szovjet javaslat közös tár- 

- gyalásaról és több más kérdésben 
is egyhangú határozatot hoztak.

AZ ELLENÁLLÁSI KÜZ
DELEM SZÉT .LEMÉT ELE -' 
VENITIK FEL AZ OLASZ 
DOLGOZÓK

Az olasz szocialista párt főtitkára ró
mai beszédében utak arra, hogy fel kell 
eleveníteni az ellenállási küzdelem szelle
mét. Rámutatott, hogy a fasizmus lénye
ge nem a félrevezetett tömegek erejében 
rejlett, hanem a nagytőke uralmában.

De Gaspcrri olasz minsíztcrelnök egy 
nappal elhalasztotta a választ a köztár- 
fajági cs a szakadár szocialista pártnak 
t kormány átalakítására vonatkozó kí
vánságára. Kijelentette, hogy pillanatnyi, 
tag komoly pénzügyi és gazdasági ké-dé- 
:ck foglalkoztatják, de úgy'hiszi, egy 
nap múlva megadhatja a választ.

FORRONG PALESZTINA

Palesztinában a helyzet egyálta
lán nem javult. Az arabok ugyanis 
feudális vezdök sugainiayására. 
nem hajlandók aláverni magukat 
az Egyesült Nemzetek Szerveznie 
által hozott döntésnek.

Kairóban összeült az Arab Liga 
tanácsa a Palesztina-kérdés meg
vitatására. A tanácskozásra vala
mennyi arab állam cll.üklöttc meg
hízottját. A tanácskozások egyik 
szellemi irányítója — mint hire 
járja — az a jeruzsálemi ffímuff.í, 
ftki unzvkidcjén Hitkr ügynöke éa

egyezmény bizonyltja: altét or
szág között megvalósulnak a töké
letes együttműködés feltételei min. 
den téren. A két ország megegye
zett abban, hogy a legjobb válasz, 
amit bizonyos imperialista körök 
háborús uszításaira adhat, a ba
rátsági és kölcsönös segélynyúj
tási egyezmény megkötése. A két 
...........  ' ’ ’ 'lat-'

_____________ __ szoros baráti kapcsolatot tart fenn 
nyííatkozát/ hangoztatja, a Szovjetunióval és a többi demo. 

hogy a szerződés fontos hozzája- kratikus országokkal, valamint 
■£._• mindazokkal a nemzetekkel, ame- 
dig Keletuerópa békéjéhez. A nyi- lyék tiszteletben tartják szabadsá- 
la'tkozat leszegezi, hogy ez az gukat és függfptlenséguJcet.

a fasizmus leglelkesebb propagá- kát is használtak, 
tora volt az arab világban.

A támadások és terrorcselekmé
nyek tovább tartanait. Az össze
csapásoknak számos sebesültje és 
áldozata van. Az arabok heves 
támadást indítottak Tel-Aviv e’len. 
A több órán át tartó harc alatt az 
ara,bök — ezúttal először — ágyu-

A jugoszláv—-magyar egyezmény jelentősége .
Beszámoltunk már arról, hogy 

Budapesten megkötötték a jugo
szláv—magyar barátsági és köl
csönös segítségnyújtási egyez
ményt.

A két kormány a szerződés meg.

A palesztinai hatóságok közle
ménye szerint Tel-Avivban. a zsidó 
hatóságok vették át a rendfenn
tartást.'

Tel-Aviv és Jaffa körzetében az 
arabok négy zsidót agyonszurtak, 
előző napon pedig revolverrel lőt
tek agyon öt zsidót.

köpéséről közös nyilatkozatot adott 

ruíás Európa, különösképpen pe- 

latkozat leszegazi. hogy- ez az

. Luca László
és Bădăceanu Lotkar

FIZETIK A DECEMBERI 
KÖZTISZTVISELŐI FIZE
TÉSEKET ÉS NYUGDIJA
KAT

A hivatalos lap legutóbbi száma közli 
azt a minisztertanácsi naplót, amely el' 
rendeli a köztisztviselők és a nyugdíjasok 
december havi járandóságának kifizetését.

A köztisztviselői fizetések és nyugdi- 
jak kifizetésére a minisztertanácsi napló 
r milliárd 871 millió 281,800 lejt utalt 

ü Itamti BmI ij Iiit^poSiftâiâraL 
nyilatkozott Csákány Béla főtitkár, a Nemzeti Bank uj magyar igazgatója

MAROSVÁSÁRHELY. —- Csá
kány Béla dr., a MNSz országos fő
titkára, a Nemzeti Bank igazgató
ságának tagja az elmúlt napokban 
a hitelpolitikáról és a bankok 
összpontosításáról nyilatkozott a 
,,Szabad Szó“ munkatársának.

Az újságíró kérdésére, hogy mi 
a különbség a régi és a jelenlegi 
pénzügyi politika között, Csákány 
Béla dr. igy válaszolt:

— A Nemzeti Bpnk uj vezető
ségének beiktatásakor Vijoli bank
kormányzó kijelentette, hogy a 
Nemzeti Bank egészséges hitel
politikát óhajt folytatni és csak 
termelési célokra nyújt kölcsönt.

Csákány Béla dr. ezután rámu
tatott arra, hogy az egészséges 
alapokon nyugvó hitelpolitikának 
a keresztülviteléhez természet esen 
egységes bpnkszervezet szükséges. 
Ebből következik az, hogy a Nem
zeti Bank csak olyan pénzintéze
teknek nyújt visszleszámitolási 
hitelt, amelyek egyrészt biztosíté
kot nyújtanak ennek az egészsé
ges hitelpolitikának a keresztül
vitelére, másrészt a hitelpolitika 
lebonyolításában nélkülözhetet
lenek.

—- Azoknak a bankoknak, ame
lyek az uj rendszerben feleslege
sek — jelentette ki az országos 
főtitkárunk —, be kell elvadulok 
a nagyobb pénzintézetekbe, ha
csak nem akarnak elpusztulni.

Csákány Béla dr. a továbbiak- sitja, a Transsylvania Bank is he- 
ban hangsúlyozta,, hogy á Nem- lyet foglal. Népünk ma már bízik 
zeti , Bank a pénzrögzités után a a pénzben, mert tudja, hogy olyan 
magántőkét is az ország újjá. ‘ ’
építésének szolgálatába kívánja 
állítani és minden eszközzel elő
segíti, hogy a bankok ne csak a 
Nemzeti Banktól kapott vissz- 
leszámitolási hitelekből elégithes. 
sék ki igényeiket, hanem maguk 
is igyekezzenek elősegítem a be- 
tétképzőidési folyamatot.

A továbbiak során kijelentette 
Csákány Béla dr., hogy az ország 
betétállaga augusztusban a Posta
takarékpénztárnál 755.057 lej voit, 
míg szeptemberben már ez az ősz- dolgozó 
szeg 3,976.250 lejro emelkedett, 
de októberben az Alcxandrim-félc 
pénzpolitika következtében 2 mil
lió 446.566 lejre esett vissza. No
vember 26-ig fokozatosan ismét 
3,273.283 lejre szaporodott.

Elmondotta továbbá, hogy a 
Nemzeti Bank a betétképzést az
zal is elősegíti, hogy bizonyos 
bankoknál elhelyezett betéteket 
államilag biztosit, a látra szóló 
betétek után 5 százalékot, kötött 
betétek után pedig 6 százalékos 
kamatot fizet.

— Hangsúlyoznom kell — mon
dotta ezzel kapcsolatban —, hogy 
az egyenlő elbánás állam-politikai 
elvének alkalmazásait'' ppeií azok 
között a pénzintézetek között, 
amelyek betétjeit az állam bizfo-

,'lsztuf ij-e és novembcr-30-a közötti 
ire még hátralékos köztisztviselői fi- 

tések és nyugdijak kifizetését az egész 
lîg.

közelebbről Románia. Uj vasútiköt 
egyezményt köt Bulgáriával, Jugoszláviá
val és Lengyelországgal. Az uj vasúti 
egyezmény természetes kiegészítő része a 
Románia és a felsorolt szomszcdállamok 
között már korábban megkötőt? kereske
delmi és gazdasági egyezménynek. Az uj 
vasúti egyezmény szabályozni fogja az 
érdekeit országok között az átmenő vasi- 
úti áruforgalmat is.

emberek őrködnek pénze felett, 
akik mindig csak a széles népi tö
megek érdekeit tartják szemelött.

Kijelentette ezután, hogy a 
pénzügyminiszer, valamint a 
Nemzeti Bank közös pénzügyi po
litikája halálos csapást mért a 
fekete piacra is. A dollár fekete 
ára állandóan esik. Esnek az élel
miszerárak is. A termelés állandó 
fokozása, az áruk tömegének to
vábbi növekedése további olcsób
bodást von majd maga után. A 

rétegek életszinvonala 
fokozatosan növekszik.

— A hitel elosztásának nincsen 
nemzetiségi akadálya — mon
dotta végül. — Termelőszövetke
zeteink központjai, szövetkeze
teink, iparvállnlataink minden 
megkülönböztetés nélkül a szűk 
ségletckhe.z képest kellő bitéihez 
jutnak. A Székelyföld iparosi tó sá
liak annyit hangoztatott kérdését 
gazdasági erőinknek és általános 
gazdasági politikánk mozgósítása 
fogja megoldani. Minél hamarabb 
valósítjuk meg a gazdasági erők 
általános összevonását és minél 
jobban elősegítjük n beté<képzést. 
annál hamarább tudunk a magon!', 
erejével a magunk segítségére 
is lenni — fejezte be nyilatkoza
tát Csákány Béla dr.

fiz Egr§g|®s

Küszöbön áll az Egységes 
Munkáspárt megalakulása. A 
két munkáspárt központi bi
zottságának közösen kiadott 
közleménye, a sorozatos meg
beszélések s a dolgozó töme
gek egyre nagyobb erővel fel
törő akarata jelzik az útját az 
eszme megvalósulásának.

Az Egységes- Munkáspárt 
megalakulásának nemcsak a 
romániai munkásság szempont
jából van jelentősége, hanem 
az ország egész népének életé
re döntő kihatással lesz s igy 
mi, romániai magyar nemzeti
ség sem haladhatunk el közöm
bösen mellette.

Ma a dolgozó osztály döntő 
módon vesz részt az állam ve
zetésében s már egymagában 
ez is rendkívüli jelentőségűvé 
teszi az Egységes Munkáspárt 
megalakulását.

Az eddigi megbeszélésből és 
a közös nyilatkozatból kivilág
lik ■— ami egyébként nyilván
való is —, hogy ez áz Egysé
ges Munkáspárt több lesz, mint 
a két eddigi párt összetevője, 
mert hiszen az erők egységesí
tése megfosztja a reakciót mind 
a belföldit, mind a külföldit, a 
további taktikázási lehetősé
gektől.

Megállapította annakidején a 
közös nyilatkozat fezt is, hogy 
az Egységes Munkáspárt, mely
nek tagjai kizárólag munkások, 
dolgozó parasztok és értelmisé
giek lehetnek, nem fog semmi
féle engedményt tenni sem más 
osztályok, sem más pártok felé, 
hanem forradalmi határozott
sággal harcol a dolgozók min
den ellenségével szemben.

Erre az eltökéltségre és ha
tározottságra szükség fis van. 
A nemzetközi helyzet igen 
nagy mértékben kiéleződött, s 
szemben állnak egymással a 
béke, a haladás erői és a há
ború, a reakció tényezőt

A leendő Egységes Munkás
párt igen nagy gondot kíván 

’ fordítani a dolgozó nép érde
keinek gazdasági és pénzügyi 
téren való megvédésére is. Ál
talában minden elvi jelentősé
gű kérdésben követi az Egysé
ges Munkáspárt a Kommunista 
Párt magasfoku erkölcsi, poli
tikai és ideológiai hagyomá
nyait, a marxizmus, leninizmns 
és stalinizmus tanításait.

A Romániában élő nemzeti
ségek s így közöttük az ittélő 
magyarság szempontjából, — 
mint fentebb is megállapitottnír 
— rendkívüli fontossága vau 
az Egységes Munkáspárt meg
alakulásának. Mint a párt meg’ 
szervezésére vonatkozó közös 
közlemény is rámutatott, a- ro
mán demokratikus erőle szoros 
szövetségben dolgoznak az 
együttélő nemzetiségek ’’épi 
tömegeivel, mivel ez egyik elő
feltétele az ország dolgozói 
előtt álló hatalmas feladatok 
teljesítésének.

Már az alapszabályzat lesze
gezi, hogy az Egységes Mun
káspárt küzd minden soviniz
mus, nemzetiségi elfogultság, 
faji megkülönböstetés ellen.

Nyilvánvaló, hogy ebben az 
országban a dolgozó magyar
ság érdekei azonosak a dolgozó 
románság érdekeivel. Ezt az 
ittélő magyar népi tömegek fel; 
ismerték és a Magyar Népi 
Szövetség is ehhez igazodott, 
amikor szervesen bekapcsoló
dott a i’:'pi demokrácia megva- 
lósiíás.'.ért és kifejlesztéséért 
vívott harcba.

A Román Kommunista Párt 
következetes politikájának 
eredményeképpen a nemzeti 
egycyojguság állanikormóiiyzá- 
si alipelvvó lelt Romániában. 
Az Egységes .Munkáspárt a de- 
ínokrác';1. megerősödését jelent
vén, nyilvánvalóan meggyorsul 
e nemzet iségi jogegyciileseg 
gyakorlati síkon való kiteljese
dése is.

A Magyar Népi Szövetség 
erős, <:> 11 (riril ha'nt l.in sZÖvct-Á- 
gcsl kö-zönt az. Egységes Mun
káspártiéul, annak n polit:’.á- 
ngk Jcté|emé i,v.*..'t. amely fá- 
radTr'tat lanul és következetr• 
sc'i harcot n szabadságéit, >1 
békéért, a övnek ggv, ojoeusá- 
í'á.'rl és áítal.ib. n az említri 
haladásért.



Ma 'megjfce'zfélk Kolozsváron
a nov&m&ov havi
cu^or teioszf&sâtâ

December 13-án,szombaton lezárnia borgonyakíosztós

VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség és kiadóhivatal; Kolozsvár, Brassai-utca 7. 

Távbeszélő: 258.
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR. •

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyug- 
dijasoknak 100 lej, — Postacsekkszám: 40.625.

Szombaton megszűnik
: — Halló! . . , halló! . . . központ?

A drót túlsó oldaláról reccs más. Aztán némi zugás* majd siri' 
csend.

Tiz perc múlva — a vicgszakitógombon morzésÁssal eltöltött fiz 
perc múlva — női hang hallszik o túlsó végen. Hangja nem a lég. 
barátságosabb: *

— Mit veri azt a gombot*- Nem vagyok süket! — és máris ki
lép a vonalból.

Újabb negyedóra telik el. Közben lehet tovább mór zúzni, de a 
cserebogarak hallhatatlanságáról elmélkedni — az sem rossz.

Reccsenés.
— Milyen számot tetszik^ ■—■ szakítja meg az álmodozást egu 

bágyadt hang.
■Megmondod. "Várod aztán, hogy kapcsolják* hogy beszélhess. 

De a készülék süket. Tiz, esetleg húsz perc múlva — attól f ügg, 
milyen csillagzat alatt születtél — újra megszólal a hang:

— Milyen számot parancsolt ...
Ha idegeid jók, újra megmondod s néhány órán keresztül élis- , 

ineditele ezt a játékot jónéhányszor. Ha idegrendszered, megviselt: 
csöndesen leteszed a kagylót és gyalog indulsz oda, ahová telefo
nálni akartál.

Nos, ez szombaton megszűnik!
Szombaton reggel- már nem ülnek le a telefonos kisasszonyok 

kapcsoló asztalaik mellé. Nem fogad többé őket órákon át szekirozni. 
amíg egtj számot megkapsz.

Szombaton reggel a gép veszi át a telefonos kisasszonyok he. 
Igét. A készülékek már be vannak kötve. Szombaton reggel egy kék
ruhás műszerész egy ollóval elvágja azokat a drótokat, melyeken 
keresztül három éven át annyit idegesítetted a telefonos kisasszo
nyokat. (.—yJ

KOLOZSVÁR. — A városi 
közellátási hivatal értesíti a kö
zönséget és a fejadaghoz kötött 
élelmiszerek szétosztó központ
jait, hogy a mai napon meg
kezdte november kari cukorfej
adag kiosztását. A cukorfej
adagot a folyó év' november 
havi ellátókönyvecske levágott 
4. számú szelvényére osztják ki 
a következő fejadagokban:

Az A) jegyű ellátókönyvekre 
személyenkint 750 gram a B) 
jegyű könyvekre személyenkint 
500 gram, a C) jegyű eUátó- 
könyvekre személyenkint 250 
gram, a D2) jegyű ellátóköny
vekre személyenkint 375 gram, 
mig az E) jegyű cllátókönyvek- 
ro személyenkint 250 gram cu
kor a fejadag.

A közellátási hivatal felhívja 
a lakosság ügyeimét, hogy a 
cukor kiosztása a fenti, ellátó
könyvekre és szelvényre, decem
ber 20-án bezárul és e határidő 
után senki sem kaphatja meg a

november hasi cnkorfejadagját.
A közellátási hivatal egyide

jűleg értesíti az érdekeiteket, 
hogy a mai napon megkezdték 
az E) jegyű el&tőkönyvekre a 
november havi ételolaj kiosztá
sát A fejadag 5 deciliter.

Értesíti egyidejűleg a fo
gyasztókat és főleg a munkáso
kat, hogy ezen a héten decem
ber 13-ig, szombatig a szövet
kezetektől és a kereskedőktől 
még átvehetik — jegy nélkül 
— az igényelt burgonyát. E

határidő után azonban több bur
gonyát nem osztanak ki és a 
megmaradó készletet más ren
deltetéssel használják fel. A 
szétosztóközpoutok állandóan 
kötelesek az igénylésekre meg
felelő mennyiségű eladó burgo
nyával rendelkezni.

A közellátási hivatal felkéri a 
fogyasztókat, hogy azonnal ér
tesítsék a hivatalt, ha valame
lyik szétosztóközpont nem ren
delkeznék az igényelt burgonya
mennyiséggel.

Hegwi® az oiságiréle és
műrészek ©ittesia

KOLOZSVÁR. — Régen nélkü
lözött intézményt nyit meg csü
törtökön, december 11-én a Művé, 
szék, írók és Újságírók Szakszer
vezete. A Kötő-utca 2. szám alatt, 
a Savoy-kávéház volt belső helyi
ségeiben ünnepélyes külsőségek 
között avatják fel a szakszervezet

étkezdéjét és olvasótermeit.
Az uj intézmény olcsó étkezési 

lehetőséget nyújt a szakszervezet 
tagjainak, de továbbképzési és 
szórakozási lehetőségeket is, mert 
a legfrissebb napilapok és folyó
iratok állnak majd a tagok és 
hozzátartozók rendelkezésére.

A MNSZ KÖZMŰVELŐDÉSI 
ÜGYOSZTÁLYA közli, hogy 
1947 december 15-ig. fogadó 
órákat nemi tart. A MNSz ré
széről végzett ingyen Tanköny
vek szétosztását a Kolozsvári 
Magyar Tankerület (Budai 
Nagy Antal 46. szám alatt) in
tézi.
A MŰVÉSZEK, ÍRÓK, ÚJSÁG

ÍRÓK VEGYES SZAKSZERVE
ZETE december 13-ára, szomba
ton déli 12 órára a Jókai-utea 16 
(I. emelet) alatt lévő hivatalos 
helyiségébe értekezletre összehív
ja az összes Kolozsváron működő 
szinházi ügynökségek, hangver
senyirodák és látványosságokat 
rendező ’ vállalatok vezetőit, hogy’ 
ismertesse velük a szakmai híva- 
.tásuk gyakorlásával kapcsolatos 
rendelkezéseket, amelyeknek mel
lőzése esetleg működési engedé
lyük bevonását vonná maga után.

(•) HALÁLOZÁSI HÍR. MonoEÍ Ist
vánná született Lakatos Ilona hosszas 
szenvedés után folyó hó 8"án elhunyt. 
Temetése folyó hó 10-én j órakor lesz 
a temető halottas kápolnájából. Leüti üd
véért a szent mise a főtéri templomban 
ai-én fél 8 órakor lesz megtartva.

30.000 MÉTER ÁRUHIÁNYT fedez
tek fel a gazdasági ellenőrök a temesvári 
Nagy Károly-féle szalaggyárban. A ha
talmas mennyiségű és értékű árut Pintér 
Viktor, a gyár cégjegyzője Makkal Brúnó 
nevii sógorának lakására szállította és 
ott elrejtette. Az óriási mennyiségű árut 
elkobozták, Pintér Viktor cégjegyzőt le
tartóztatták. Folyik a vizsgálat annak 
megállapítására, hogy a cégtulajdonos
nak, aki semmit sem akar tudni az áruk 
elrejtéséről, milyen szerepe volt az ára- 
készlet b' "urában.

322 HALLGATÓVAL kezdő, 
dött meg a Szaktanács szövet
kezeti tanfolyama. A tan
folyam befejezése után a hall
gatókat a szövetkezeti életben 
helyezik eh különböző szövetke
zetek vezetésével bízzák meg 
őket. A tanfolyamnak 226 ma
gyar és 96 román hallgatója 
van. A tervszerű gazdasági élet
ben nagy feladat vár a szövet
kezetekre, amelyek a demokra
tikus államban elsősorban a 
nép érdekeit hivatoítatt szolgál
ni. Ezért van szükség kitünően 
képzett, technikai és ideológiai 
felkészültségű szövetkezeti ve. 
zetökre.

A MAGANALKALMA’IÖTTAK 
SZAKSZERVEZETE kulturbizottsága 
felhívja azon tagjait, akik dalárdában 
részt akarnak venni, hogy folyó hó y~én, 
kedden délután fél 7 órakor a szakszer" 
vezet helyiségében jelentkezzenek a pró- 
pák megkezdésére.

A MEGYEI SZAKSZERVE
ZETI TANÁCS felhívja a Szak
szervezeti vezetőségi tagok és 
az üzemi bizottságok figyelmét 
hogy december 10-én. szerdán 
délután 5 órakor szakszervezeti 
alapaktiva-gyülés* tart a Diák
ház nagytermében. A megjele. 
nés kötelező.
A MAGYAR ZENE- ÉS SZÍN 

MŰVÉSZETI FŐISKOLA második 
dalnépszerüsitő hangversenyét de-
cember 11-en, csütörtökön este 8 
órakor tartja meg. Az olasz, fran
cia, magyar és német szerzemé
nyeket Bucsy Sarolta énekmüvész- 
stő énekli. Zongorán kísér dr. Jo- 
dál |<»ábor. ,,A dal történeti fejlő
dése*' címen bevezető előadást 
tart Sigmbnd La jos.

Ba O&mi Waánar Színház és ©pera
I--------------------------- liíisle menyei

Szombat kivételével egész héten műsoron van Beaumarchais ragyogó humora 
komédiája, a „Figaro házassága", amit tegnap este mutatott be a színház nagy 

! sikerrel. A világhírű vígjáték valóságos magasiskolája a neveltetésnek, gazdagon 
árad belőle a jókedv és derű. Csupa mulatságos ötlet és szín minden jelenete, a 

.tréfás bonyodalmak, helyzetek egész, sorának egymásbaszövődése. A vidámságtól 
- csillogó vígjátékot Mozart híres hasoncimű operájának az életörömtől duzzadó 
lendületes nyitánya vezeti be és az egyes képeket is a darab hangulatába beleülő 
Mozart-muzsika köti össze.

A vígjátékban előforduló dalbetétek finom muzsikáját a vezénylő Osvátb 
Richárd karnagy szerezte. Külön szint jelent a Topán—Szaboray tancospár lát
ványos spanyol tánckompoziőja. Nagy Elek gondos rendezése és Szakács 
György ötletes, újszerű diszletel nagyban részesei a darab sikerének.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ előző két órával kezdi árusítani a pénz. 
ÉS OPERA MŰSORA: tár a jegyeket.

Szerdán este fél 8 órakor: Figaro há
zassága. Nap.bérlct 10 szám.

Csütörtökön este fél 8 órakor: Figaro 
házassága.

Pénteken este fél 8 órakor: Figaro há-

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:

KOLOZSVÁR. — A kosárlab
da és a tömegsport népszerűsíté
séért a ^Világosság" szerkesz
tősége a középiskolák, kosárlab- 
dg együtteseinek művészi kivitelű 
.vándorkupát ajánlott fel. A ván
dor kupa küzdelmeiben a Reformá
tus Kollégium, a Római Katolikus 
Gimnázium, az Unitárius Kollé
gium, a Ketteskedclmi Középisko
la, a Gépipari és az Állami' Ma
gyar Gyakorló Gimnázium kosár
labda csapatai vesznek részt.

A leány középiskolák kosárlab
da csapatai küzdelmeiben a Re
formátus Leánygimnázium két 
csapata, a Marianum, a Kereske
delmi Leányközépiskola és az Ál
lami Magyar Leányközépiskola 
‘együttesei vesznek részt. A baj
nokságban első helyezést elért 
csapat tagjainak a BEAC emlék- 
ploketțeket ajánlott fel. ■

A „Világosság" vándorkupáért 
és a BEAC plakettekért folytatott 
versenyeket a Református Kollé
gium tornatermében, az alábbi idő_ 
pontokban tartják meg:

Dedpmber 12-én, pénteken dél
után 3 órakor: Marianum—Refor
mátus Leánygimnázium. 4 órakor: 
Református Kollégium—Unitárius 
Kollégium. 5 órakor: Gyakorló 
Gimnázium—Katolikus Gimná
zium.

December l’j-én, vasárnap dél

előtt 9 órakor: Állami Leánygim
názium—Kereskedelmi Leánykö- 
zépiskola. 10 órakor: Gyakorló 
Gimnázium—Református Kollé
gium. 11 órakor; Kereskedelmi— 
Gépipari. 12 órakor: Unitárius 
Kollégium—Katolikus Gimnázium, 

December 16-án, kedden délután 
3 órakor; Marianum—Kereskedel
mi Leányközépiskola. 4 órakor: 
Unitárius Kollégium—Gépipari.
5 órakor: Katolikus Gimnázium— 
Református Kollégium.

December 19-én, pénteken dél
után 4 órakor: Református Leány, 
gimnázium ,,A“—Kereskedelmi Le
ányközépiskola. ,

December 2.1-én, vasárnap dél
előtt 9 órakor: Református Le

ánygimnázium A"—Marianum. 
10 órakor: Gyakorló Gimnázium— 
Unitárius Kollégium. 11 órakor: 
Református Kollégium—Kereske
delmi. 12 órakor: Gépipari—Kato
likus Gimnázium.

,A ,.Világosság" vándorkupáért 
és a BEAC díjazásáért folyó Ver
senyeken, amelyen hat fiú- és 
négy leányközépiskola kosárlabda 
együttese vesz részt, mindvégig 
érdekes, látványos és izgalmas 
küzdelmek lesznek. Az ifjúság 
erőpróbáin Kolozsvár sportkedvelő 
közönsége minél nagyobb szám
ban vegyen részt, mert az, olcsó 
belépőjegyekből befolyó bevételt a 
középiskolás sport fellendítésére 
fordítják.

HagwáFsd 
mártóznék vssámtap 2C@f©swár6

KOLOZSVÁR. — A kerületek
közötti ökölvivóbajnokl küzdel
mek vasárnap országszerte meg
kezdődnek. Kolozsváron a Der
aiata és a CFR csapatából ösz- 
szcállitott válogatott a nagyvára
di kerület válogatottjával mérj 
össze erejét. A Nagyvárad csa
patát a legjobb szatmári és nagy
bányai ökölvívókkal egészítették 
ki és igy igen nagy küzdelem 
várható a két kerület válogatott

csapata között.
Ezt a mérkőzést egyébként Er

dély bajnokságáért is vívják és 
az egyes súlycsoportok győztesei 
az elődöntőben a temesvár—ara
di mérkőzés győzteseivel mérik 
össze erejüket.

A Kolozsvár—Nagyvárad kerü
letek között ökölvívó válogatott 
mérkőzést vasárnap délelőtt 10 
órakor az Állami Magyar Szín
házban tartják meg.

BUKAREST. — A román bir
kózó munkásválogatott vasár
nap nagy sikerrel állta meg he
lyét Európa egyik legjobb birkó
zó válogatottjával, a csehszlo
vákokkal szemben. A Palládium 
sportcsarnokában megrendezett 
nemzetközi birkózóverseny ered
ményei a következők:

Légsulyban' Târziu pontozással 
győz Miszt’erka ellen. Bantam- 
sulyban Tőzsér pontozással győz

Krupicsika ellen. Pehelysúly
ban a csehszlovák Sztezslik 
tussal győz Mráz ellen. Könnyü- 
suíyban Tukí pontozással győz 
Toczauer n .ellen. Kisközépsuly- 
ban Mihal'k pontozással győz To- 
czauer I. ellen. Közepsulyban 
Dragomir tussal győz a csehszlo
vák MatUsek ellen Kisnehézsuly- 
ban Forray pontozással győz a 
csehszlovák Hunka ellen. Nehéz-

P O !( 1 in R U) (.

súlyban Cocos pontozással győz 
Cservény ellen.

A mérkőzés után a, közönség 
meleg ünneplésben részesítette a 
kitünően küzdő román és cseh
szlovák birkózókat.

A csehszlovák birkózó váloga
tott. kéthetes romániai korúira in
dult. Az eddigi terv szerint de
cember 17-én látogat el Kolozs
várra.

Za*saga.
A SZÍNHÁZI IRODA ezúton hozza a 

közönség tudomására, hogy elővételi pénz
tár naponta 10 órától 1 óráig van. A 
délutáni jegyelővétel időpontja azonban 
megváltozik. Délután ugyanis az elő.adá. 
»ck mindenkori kezdési időpontját meg-

CAPITOL: A y-ik-fátyol.
CORSO: Partizánnő. Kontárt -magyar 

feliratokkal.
FÖRUM: Szertefoszlott álom. 1947 

évi felvétel.
RIO: Szerelmi láz. Csertői, Dajka. 

Kiegészítő műsor: Örök melódiák. Énrkh 
Sárdi és Orosz Júlia,

SELECT: Nyugtalan szív.
URÁNIA: zl szerelem farsangja.

A BOLYAI EGYETEM ATLÉ
TIKAI CLUB 1947—48. évi ren
des közgyűlését december l-’j-én, 
vasárnap délelőtt 11 órakor u 
Közgazdaság! Egyetem (Bástya
utca) 1. számú tantermében tartja 
meg.

A DERMATA női és férfi tor
nászai szombaton és Vasárnap 
Nagyváradon vendégszerepeltek, 
ahol a COOPS versenyzőivel tor- 
nnversenyt és bernit'atómérkőzést 
tartottak. A női összc’ett verseny
ben Gecző Olga, Regőczi Zsuzsa. 
Vass Magda és Hintás Magda 
Dermafa versenyzők fölényesen 
győztek. A férfi összetett verseny, 
ben: 1. Fi'ied COOPS. 2. Bedő 
D-rmata. 3. Kiserdei COOPS. 4. 
Mártonfi Dcrmata. A Dcrmata 30
tag» női és férfi csapatának tor- ságát.

nabemutatóját a közönség nagy 
tetszéssel fogadta.

A VASAS Sport egyesület de
cember 13-án, szombaton este 9 
órakor a New-York összes termei
ben rendezi meg hagyományos 
műsoros táncest éltjét az Állami 
Magyar Színház és a Roméin Ope
ra művészi inck felléptével.

A KERÜLETI egyéni asztali 
teniszbajnokságok férfi egyes dön. 
tőjét Giurgiu (Universitatea) 
nyerte meg 3:2 arányban Fanéin 
KKASE ellen. Pancth már 2:0-ra 
vezetett, amikor Giurgiu egyórás 
kűzd.-lem után a maga javára for
dította nieg az eredményt. A női 
egyes gyíkiese Kolozsvári Sári 
(KKASE). aki játék nélkül nyer
te nmg Kolozsvár egyéni bajnok- 

Kolozsvár »zakszervezcü

asztalitenisz bajnokságait vasár
nap tartják meg.

A ROMÁN KUPA 16-os fordu
lóját a Román Labdarugó Szövet
ség vasárnapra tűzte ki. A.fővá
rosi egyesületek azzal a kéréssel 
fordultak a Szövetséghez, hogy 
ezt a fordulót csak tavasszal ját
szók le, a bajnoki mérkőzések 
előtt egy hittel. A Szövetség csak 
ma este dönt, hogy lejátszák-e a 
vasárnapi fordulót, vagy sem. A 
kolozsvári csapatok közül a Vasas 
Segesvfiton a Vasile Roaite ellen, 
a Benn,Un Zalatnán a Minaurral- 
az U Szászrégenben a ForcstavaL 
míg a CFR Kolozsváron a maros
vásárhelyi RATA csapatával mér
kőzik, ha a Szövetség mégis azok 
megtartását rendelné el.



147 kilométerrel rövidíti meg a Székelyföld
Erdély északi része között az összeköttetést
az újjáépített Déda-Szeretfalva vasútvonal
A fss zmus rombolt, mi építünk — mondotta a felavató

ünnepségen Chivu Stoica, a CFR vezérigazgatója
MAROSVÁSÁRHELY. — Az 

Erdélyből elmenekült fasiszta né
met csapatok felrobbantotta Déda 
—Szeretfalva közötti helyreállí
tott uj vasútvonalat — mint már 
röviden jelentettük — a munkás
ság önfeláldozó tevékenységével 
helyreállították és ünnepélyesen 
újólag átadták a forgalomnak. Az 
ünnepélyes megnyitón jelen vol
tak — többek között — Chivu 
Stoica, a CFR vezérigazgatója, 
Romaniu közlekedésügyi vezér
titkár, Brassó, Szamos, Kolozs, 
Marostorda és Besztercenaszód 
megyék munkásságának kiküldöt
tei,'a katonai nagyvezérkar, az 
allar csutak körletvezetői és a 
politikai pártok képviselői.

A Magyar Népi Szövetség kép
viseletében Kurkó Gyárfás, Antal 
Dániel és Czikó Nándor képvise
lők jelentek meg a vasútvonal ün
nepélyes megnyitásán.

A 47 kilométeres vasútvonalat, 
amely Naszód és Szamos megyé
ket köti össze a Székelyfölddel, 
1947 áprilisától 1947 decemberig 
terjedő időközben építettéit. Az 
Északerdélyt és a Székelyföldet 
összekötő és mind gazdaságilag, 
mind . közlekedésileg elsőrendű 
fontosságú vasútvonalat a vissza
vonuló német hadsereg csaknem 
telje egészében megsemmisítette. 
A hidakat, átjárókat és a két 
alagutat felrobbantották, a vasút- 
épületeket felgyújtották, gyászos

ZILAH. (Kiküldött munkatár
sunktól.) A gazdák körében igen 
komoly formában merültek fel 
panaszok a beszolgáltatást kötele
zettségek kivetésével kapcsolat
ban. Ennek az általános he’yzet- 
nek adott hangot Esiyedi Ferenc 
gazda felszólalása és „Gazdaköny- 
vek“ bevezetésére tett javaslata 
is a MNSz nagygyűlésén, Sólymos 
Iván képviselő, Dsnzűgyminfezté- 
riumi főtanácsos beszámolója utá
ni vitában.

Felkerestük Enyedi . Ferencet, 
aki a következőkben ecsetelte 
előttünk a zilahi, de általában a 
szilágysági gazdák helyzetét a be
szolgáltatás! kötelezettségekkel 
kapcsolatban.

— Mi — m mdofta Enyedi Fe
renc — nagyon jól tudjuk, hogy 
a beszolgáltatás» kötclezetségünk 
a nép javát szolgálja ég ez az 
alapja annak, hogy mi is olcsó 
ipari termékekhez jussunk, öntu
datos gazda í'gyek;-rik is eleget 
tenni beszolgáltatás! kötelezettsé
gének, de a mennyiségek kivei ése 
nálunk nem volt igazságos.

Valahol valami ba j van...
— Tudna konkrét eseteket fel

sorolni? — kérdjük.
— Szívesen — veszi elő jegyze

teit,. — Fényes Ernő 38 holdas 
szántóval rendelkező gazdára ÍO 
mázsa, kukoricát vetettek ki, 
ugyanakkor Winkler Dezső 30 
holdas gazda 10 mázsa, Domsíi 
luliu 20 holdas szántós gazda és 
Königstein Zsigmond 35 holdas 10 
—10 mázsa, l’intea Augustin 40 
holdas gazda 7 mázsa és dr. Juga 
Toan 8 holdas gazda 4 mázsa ku
koricát kell beszolgáltasson. Te
hát, amíg Fényes Ernő 28 holdas 
szántójával egyedül 40 mázsát 
kell beadjon, addig n felsorolt öl 
másik gazda, akik együtt 133 hold 
szántóval rendelkeznek, együtte
sen 41 mázsa kukoricát kell hogy 
beadjanak.

Nézzük a számokat. Valóban 
furcsán fest ez a dolog.

— Mivel magvará’za ezt?
— Azzal — feleli határozottan

Enyedi Ferenc —, uogy a vetési 
területek bejelentését a közigaz
gatási hatóságok nem ellenőriz
ték. így azok, akik becsületesen — ,v..... ........ .....
eleget tettek a bejelentésnek és perckor szalad be a kolozsvári állomásra.

bizonyitékaként rombolo dühük
nek.

A megnyitó beszédei Ciorciu 
Raducanu mérnök, a CFR építési 
osztályának igazgatója mondotta, 
aki beszámolt a vasútvonal hely
reállításának műszaki munkálatai
ról, dicsérettel emlékezve meg a 
munkásegységek uj munkamód
szeréről, áldozatos fáradozásáról, 
amellyel sikerült átlagon felüli 
eredményt elérniük,

A képviselőház nevében Dslea, 
a Román Kommunista Párt tagja 
üdvözölte a vasútvonal helyre
állításánál gyors és lelkiismeretes 
munkát végzett vasúti munkáso
kat.

Az újjáépítési munkában részt
vevő hegyivadász századok nevé
ben Nicv.H közkatona mondott 
nagy tetszéssel fogadott beszédet. 
D’aconeseu mérnök, a munkála
tokat vezető műszaki személyzet, 
Ghiriac az államvasuti szakszer
vezetek bukaresti szervezete, 
Nanu mérnök a kolozsvári vasúti 
igazgatóság nevében, Tömésen 
mérnök, a CFR brassói kirendelt
sége, I’etrut ezredes a vasúti ka
tonai osztagok, Ráüti ezredes a 
nagyvezérkar, Staneáu Edmund 
tábornok pedig a in. katonai kör
zet nevében mondottak beszédet.

Mer» Antal dr., Marostorda 
megyefőnöke beszédében össze
hasonlítást tett a romboló mult és

a valóságnak megfelelő kelj’zetet 
mondották be, hátrányosabb hely
zetbe kerültek. azokkal szemben, 
akik kevesebbet jelentettek be. Ez 
az ellenőrzéshiány legjobban a kis 
gazdákat, az egy-két holdasokat 
sújtja, mert ezek aztán igazán 
nem titkolhattak el semmit.

A közigazgatás nem ellenőrzi 
a vetésbejeientésekot

Felkerestük hivatalában Bara' 
öás Endre polgármestert, oki mi
után feltártuk előtte a beszolgál
tatás! kivetésekre vonakozó hely
zettel kapcsolatos értesüléseinket, 
azonnal magához hivatta »’cp Va-

sile alpolgármestert és Bagnsí fő
jegyzőt, akik a vetési területek 
ellenőrzéséért és a beszolgáltatási 
kivetésekért felelősek.

Barabás polgármester erélyes 
közbelépésére kiderül, hogy való
ban az ellenőrzésre hivatottak el
mulasztották a bejelentéseket a 
helyszínen felülvizsgálni, hogy' 
azok megfelelnek-e a valóságnak

— Nem volt még erre idő — 
halljuk a mentegetődző szavukat.

— Még ma megkezdik az ellen
őrzést — adja ki szigorú rendele
tét Barabás Endre polgármester 
és Ígéretet tesz, hogy személyesen 
fogja a végrehajtást ellenőrizni.

Barabás polgármester irtíéskr.di!: 
bejelentésének ellenőrzése is meg 
fog történni.

Mindenesetre jellemző, hogy a 
beszolgáltatást kijátszó személyek 
nevei között ott találjuk dr. Dom- 
sa luliu novét, a történelmi pár
fok nagyhangú jelöltjét, de ott 
van Pintea Augustin, a hírhedt 
Radescu-kormány volt prefektusa 
is. Ezeknek xiz uraknak valóban 
nem érdekük, hogy beszolgáltatá
sukkal a demokráciát erősítsék.

De a megindult vizsgálatnak ki 
kell terjedni arra is, hogy kik tet
ték lehetővé ezt a visszás helyze
tet, kik játszottak össze a törté
nelmiekkel, hogy minél kevesebb 
beszolgáltatásra kötelezzék.

Rendet kell teremteni a szilágy
megyei Vetésterületek statisztiká
jában és a közigazgatásnak nem 
légből kapott, ellenőrizhetetlen 
számokat, hanem a való helyzetet 
megvilágító adatokat kell nyil
vántartani — és ekkor biztosan 
nem lesz baj a beszolgáltatások
kal. (t. k.)

Közben a telefon cseng. Bara
bás polgármester a Gazdasági El
lenőrző Szerv főnökével folytat 
beszélgetést.

—■ Úgy értesültem — mondja 
—, hogy a burgonyaátvevők a 
pontosan lemért mennjnségen fe
lül még azzal a kifogással, hogy 
hiányzik a súlyból, általában 8— 
10 kilót szednek el a gazdáktól.

A GESz főnöke máris Ígéretet 
fesz, hogy kihűld egy ellenőrt, 
hogy leleplezzék a méréssel spe
kuláló átvevőkét. *

Másik telefon. A tárolt kukorica 
ügyében ad utasítást Barabás pol
gármester, hogy vizsgálják felül, 
megtörténik-e a szükséges forga
tás, nem romlik-e meg a betárolt 
kukorica.

Barabás polgármester valóban 
hivatása magaslatán áll. Minden
ben azonnal és bürokráciamente
sen intézkedik. Reggeltől késő es
tig a hivatalos ügyeknek szenteli 
idejét és személye biztosi (ék arra 
nézve is, hogy a vetési területek 

Uj gyorsvasat Kolozsvár cs Temesvár között
KOLOZSVÁR- — A vasuti vezérigazgatóság péntektől, december sz-től uj 

gyorsvonatpárt helyez forgalomba a Kolozsvár--1'csncsvár közötti vonalon.
Az uj gyorsvonat reggel 7 óra 12 perckor indul Kolozsvárról. Nagyvárad

ra érkezik ro óra 48 perckor, onnan 11 órakor indul tovább. Aradra x j óra 4S 
perckor érkezik s . onnan 14 óra rz perckor indul Temesvárra, ahová tf óra jj 

perckor érkezik meg.
Az ellenvonat délelőtt sí óra rf perckor indul Temesvárról, rz óra j; pere

kor van Aradon, ro óra po perckor indul tovább Nagyvárad, felé, ahová tj 
óra 3R perckor érkezik, meg. tt ára 49 perckor indul Kolozsvárra és 19 óra 47

az építő jelen között és méltatta 
azt a nagyjelentőségű helyreállí
tási munkát, amelyet a demokra
tikus Groza-kormány végez.

Sîrlica Anton, Besztercenaszód 
megyefőnöke bejelentette, hogy 
Monor község a jövőben ,,Petru 
Groza**, Nagysajó község pedig 
„Gheorghe Gheorghil-Dej“ elne
vezést akarja viselni.

Chivu Stoica, az államvasutak 
vezérigazgatója nagy lelkesedéssel 
fogadott beszédében ismertette 
ezt a harcot, amelyet a demokra
tikus államok vívnak a bekéért, a 
dolgozók életszínvonalának emelé
séért, az imperialista reakció há
borús izgatásával szemben.

Utalt arra, hogy a helyreállí
tott vasútvonallal a Marosvölgye 
közvetlen összeköttetést kap az 
ország nyugati megyéivel ésaz 
újjáépített vasútvonal 147 kiio- 
métcrrel rövidíti meg az utat a 
Székelyföld és az északnyugati 
megyék között, mert kikapcsolja 
a székelykocsárdi kerülőt.

—. A fasizmus rombolt, mi épí
tünk! — fejezte be nagy tetszés
sel fogadott beszédét. A vezér
igazgató elvágta a vasútvonal fö
lött, kifeszitett vörös szalagot és 
a Déda és Szeretfalva felől ellen
tétes irányból érkező vonatpár — 
a megjelentek nagy éljenzése köz-, 
ben — áthaladt a fasiszta rombo
lás után újjáépített vasútvonalon.

Olvasóinkhoz
Gazdasági életünk demokratikusabbá tételének egyik legfontosabb eszköze, 

kétséget kizáróan, a jól és egészségesen működő szövetkezeti hálózat. De fontos 
eszköz ez ma pénzünk trrtékének megvédésére, valamint a egeszseges árucseréje?' 
galom biztosítására is. Érthető tehát, ha demokratikus kormányzatunk már kez
dettől fogva különös gondot fordított a szövetkezetek megerősítésére és egészséges 
működésének biztosítására, Nem azért, minthogyha országunkban nem létezett 
volna eddig is szövetkezeti hálózat. Létezett nem is egy, hanem egyszerre ketté: 
egy román és egy magyar. Sajátságos dolog volt ez, hiszen sehol a világon nem 
találhattuk párját. A három, sőt négy nemzetiségű Svájcban, például egyetlen 
egységes szövetkezeti hálózat működik s abban kitünően megfér egymás mellett 
a négy nemzetiség.

A sajátságos helyzet nyilván nem véletlenül adódott. Ugyanannak a nép- 
ellenes politikai elgondolásnak volt az eredménye, amely a múltban a maga 
jólfelfogott egyéni érdekében, mindent elkövetett és minden eszközt felhasznált az 
együttélő két nép: a román és a magyar nép szembeállítására., S el kell ismém 
níink, hogy ez a törekvése mind a román, mind a magyar népellenes teraknak 
hosszú időn keresztül sikerrel is járt. Ennek eredményeképpen aztán hol a román 
szövetkezetek, hol pedig <ț magyar szövetkezetek kerültek lehetetlenül kényelmet
len és káros helyzetbe.

Volt azonban egy másik baj is: a szövetkezeteket mindkét oldalról ugyan
csak a gazdagabb rétegek vették „pártfogásukba", ami köznapi nyelven annyit 
jelentett, hogy a szövetkezetek ahelyett, hogy valóban a széles népi rétegek érde
keit szolgálták volna, egyeseknek jóljövedelmező kereskedelmi vállalatokká zül~. 
lőttek.

Csak a népi felszabadulást meghozó demokratikus rendszer megvalósításával 
juthattunk oda — s ehhez is jó két évi kemény küzdelem kellest —, hogy sző' 
vet kőzeteinket erről a népellenes holtvágányról valóban a helyes útra térítsük s egy' 
ben1 megszabadítsuk a mult káros befolyásaitól és behatásaitól. A két szövetkezeti 
hálózat ma egységesedett s a szövetkezeti eszmének megfelelően nem ismervén a 
szövetkezők között nemzetiségi különbséget, valóban a széles népi rétegek ér* 
dekeit s egyben az ország gazdasági felvirágoztatását szolgálhatja.

Uj, merőben n; szövetkezeti élet van kialakulóban az országban. Megindult 
az egészséget erjedés a szövetkezetek táborában s ma már ott fariunk, hogy a 
legeldugottabb faluban is határtalan érdeklődéssel és cselekvő-résztvevő szándék
kal fordul népünk a szövetkezetek munkája jelé. Az uj szövetkezetek pedig máris 
jelentős szerepet játszanak az ország gazdasági életében, mind az árucsereforgo' 
lom, mind a termelés, mind pedig a köze'látás tekintetében.

Ez az egészséges népi erjedés késztette lapunk szerkesztőségét arra, hogy az 
eddiginél is sokkal fokozottabb mértékben foglalkozzon ezután a szövetkezeti 
kérdésekkel, A következő lapszámunktól kezdődően hetenkint mindé* csütörtökön 
egy teljes oldal szövetkezeti anyagot nyújtunk olvasóinknak és szövetkezeti tá' 
borunknak. A ievjontosabb szövetkezeti eseményeket, elvi és gyakorlati vonatkor 
zásu kérdéseket ismertetjük s egyben szövetkezeti tanácsadót létesítsünk, hogy bár 
melyik szövekezeti tag mindig kellő módon tájékozva legyen a szövetkezeti kér
désekben.

d Reméljük, hogy olvasótáborunk ezt a kezdeményezésünket Is szeretettel és 
megértéssel fogadja.

mraám és ma^ar
tMÍroít ismertetési eslfe

NAGYENYED. A román és ma
gyar középiskolai tanárok nagy- 
raiyedi szakszervese te ismerkedési 
estet rendezett. Az est keretében 
Savantul líceumi igazgató „A „de
mokrata tanárok munkalehetősé
gei helyi viszonylatban*1 címmel 
tartott igen értékes előadást, majd 
Porumbescu és Hubai zeneszámok 
szerepeltek a műsorban.

A tanárok és hozzátartozóik a 
műsor után még hosszú ideig 
együtt marad fair és az a közvet
len baráti hangulat,, amely az est 
folyamán a román és magyar ta
nárok között ki'Ikult. kézzelfog
ható tényként bizonyítja, hogy a 
két nép között leomlottak a mes

Látogatás Kolozsvár legnisderriebb óvodájában
KOLOZSVÁR. A tágas emeleti 

ferraszon, mint apró medvebocsok, 
pöttömnyi emberkék ugrándoz
nak. A nyitott ablakokon vidám, 
csilingelő gyermekkacaj árad ki a 
szabadba.

A földszinti folyosókon csönd. 
A nagyteremben fiatal nők. Az 
üveges ajtó előtt elhaladva, lát
juk figyelő arcukat’> a jövő óvónői 
készülnek hivatásukra, reménysé
günk, a jövő nemzedék nevelésére;

Az emeleten már más kép fo
gad. Mintha a törpék országában 
járnánk. Apró emberkék, piciny 
padok és térdmagasságban apró 
fogasok.

Belépünk azon az ajtón. Vidám 
gyermekzsivaj. A kép, ami elénk 
tárul: egy hüvelyknyi legény püf- 
föl egy másikat. Mint cséphadaró, 
zuhognak ütései. A nagyobbik 
állja S néha ő is kinyújtja a kar
ját, s belcöklöz a másik gyomrába.

A belső szobából egy fehérkö- 
penyeges nő jön ki. I*app Gab
riella óvónő, ö az, aki a. Szak
szervezeti Tanács és , a Népvcde- 
lcm közös mintaóvódf jában neveli 
a gyermekeket, 2’í nebulója van, 
életerőtől, jókedvtől duzzadó cm. 
berpalánták, valamennyien vol: 
politikai foglyok és bebörtönzöt- 
tek gyermekei.

Beszélgetésünket egy kék ruhá
ba öltözött kislány megjelenése 
szakítja meg. Maszafos arcán 
szívderítő mosoly. Fogja az ajtó
félfát és ugrál. Aztán felbátorodik 
és mellénk jön. Majd meggondolja 
magát és menne . kifelé, de már 
késő, egy mozdulat: a pehely
könnyű apróság ott ficánkol kar
jaink között. Nagy István a 
„hölgy", Nagy István iró kisfia. 
A lcánykaniha csak álcázás, hogy 
a lekváros kenyér meg ne támad
ja a kötő alatt a azép. szürke 

terségesen emelt korlátok és a ro
mán és magyar nép fiait nevelő 
tanárok egymásra találtak.

A Bethlen-kollégium diákjainak 
muzsikájára együtt járták a taná
rok és hozzátartozóik a horát cs 
a csárdást.

A jólsikerült ismerkedési est bi
zonysága annak, hogy a két nép 
fiai között egyre jobban kialakul 
az a színes baráti légkör, mely le
hetővé teszi a közös problémák 
megbeszélését és egy olyan közös 
nevelési terv kialakítását, mely 
megszünteti az évszázados egy
más ellen uszító propaganda min
den hatását és elősegíti a közös 
építő munkát.

„komoly** fiuruhát. Ifin Nagy 
István nem hajlandó nyilatkozni 
Jócska hasbarugással adja tud
tunkra, hogy megunta a „magas-, 
lati** levegőt. Letesszük a földre, ’ 
s usgye, ki az ajtón. Amint kiér, 
éktelen csörömpölés fogadja. Ott 
befejeződött már a boxmeccs.„ Az 
eredmény: két megszeppent hős a 
sarokban — most már a legtöké
letesebb egyetértésben — éa egy 
betört ablaküveg.

— Két hete nyílt meg az óvoda
— mondja Papp Gabriella. — Cé
lunk a gyermek értelmének helyes 
irányban történő fejlesztése, a de
mokratikus érzés magvainak el- 
hintése, a modern, demokratikus 
nevelés.

Majd elmondja, hogy mindez 
miben áll. Nem létezik „vasfegyc- 
lem“, nem az alázat hanem a 
képességek kifejlesztése a szem- 
előtt tartott irány. A gyermekek 
szórakoznak és szórakoztatásukat 
irányítják. Kézimunkáznak, ver
selnek és énekeinek.

Amikor az óvótio kimondja a 
wrs Sfíót, nyurga, szőke kisfiú áll 
melIÓWk.

— No mondjak egy verset? — 
kérdi

— De, megkérünk rá — vála
szoljuk.

A kisfiú, I’cáir Andrásba sza
valni kezd.

■—■ „De szeretnék gazdag l->nni...*'
— és mi feszülten hallgatjuk Jó
zsef Attila verstárait.

Különösnek tűnik, hogy nem 
„alvó mókuskúrnH mond verset a 
gyermek. Végre itt, ezen a teren 
is változott, a vi’ég!

Távozóban folkeivi/iiJ: az óvóila 
Ó3 az óvónőképző igazgatónőjét. 
Farkas Ilelénf. Jó munkát kivá
rniuk neki és munkatársainak.

(ék)



iár a második éve, hogy ptaMktámk apkóhirdetések 
áiiák iskolát Sziiágyzo«y®oăl

A tarJtás még mindig szünetet
SZILÂGYZOVĂNY. (Kiküldött 

munkatársunktól.) Feltűnő módon 
igyekszik megakadályozni a köz
ség állami iskolájának működését 
Mergesiu Ioan községi jegyző. Az 
iskola tantermét buzaraktárnak 
használja fel, itt tároltatja a be
szolgáltatásból összegyűjtött ga
bonát. Mergesiu Ioan jegyző, 
ugyanis egy személyben a község

INCOOP megbízottja is.
Annál inkább feltűnő ez, mert 

már a második éve folyik ez a fu
ra. játék az iskolával, amit tulaj
donképpen már nem igen lehet 
iskolának nevezni, hanem inkább 
gabonaraktárnak.

Mindenesetre Mergesiu Ioan 
jegyző felelősségrevonása ezért a 
kétségtelenül célzatos kulturelle'

nes merényletért nem maradhat 
el, annál is inkább nem, mert fe
lettes hatóságai már több alka
lommal is elredelték az iskolater
mek kiürítését és azoknak az ere
deti céljára való átadását, de Mer
gesiu jegyző ur ezeket a rendel
kezéseket egyáltalán nem hajija 
végre.

Apróhirdetések szavankint 3 lej. AUástkeresőknek szavankint 3 lej. Cim a kiadó
ban és jeligés hirdetéseknél 10 lej pótdij fizetendő. Házasság-levelezés szavankint 
ú lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentimé- 

terenkint j—6—7 lej. Nyilttér szavankint 12 lej,

CSÍKSZEREDA. A Magyar Né
pi Szövetség székelyföldi képvise
lőcsoportja még a mult évben arra 
kérte a közlekedésügyi miniszté
riumot, hogy az évtizedek óta hú
zódó Székelyudvachely—Csíksze
reda vasútvonal megépítését te
gye lehetővé.

A közlekedésügyi miniszter an
nakidején Ígéretet tett, hogy 1948

évben megkezdi!; a vasútvonal 
építését A hozzávetőleges költ
ségvetési számítások alapján az 
uj vasútvonal építése néhány mil
liárd lejt tenne ki. A minisztéri
um a mostani pénzügyi viszonyok 
közepette azonban nem vállalkoz
hatni arra, hogy a kiadásokat tel
jes egészében egymaga viselje. 
Udvarhely és Csík vármegye la-

fcossága, hogy meggyorsítsa a 
munkát, felajánlotta, hogy kö-, 
fa- és más a megyében található 
nyersanyag, valamint szükséges 
fuvar fejében 10 százalékát vál
lalja a költségeknek.

A két megye MNSz-k épviselői 
elhatározták, hogy szorgalmazni 
fogják a munkálatok .minél hama
rabbi megkezdését.

Munhásiskolu nyílóit Na^yssaloutáu
Tishetea népfőiskolái tanfolyam

■ NAGYSZALONTA. — Uj iskola nyi
totta meg kapuit Nagyszalontán. Negy
ven növendéke van és csupa munkás
gyermek, akiket teljesén ingyen oktatnak 
a város gimnáziumi tanárai. Ezt a mun
kás-iskolát a helyi Szaktanács és a Ma
gyar Népi Szövetség hozta létre. A mun
kálatok irányitója Maros Mihály volt.

Az iskola célja: felkarolni azokat a

munkás-gyermekeket, akik egyébként napi munkájukat is el tudják végezni, 
nem juthattak volna be középiskolába. 
Tananyaguk az egységes gimnázium első 
osztályának anyaga, amit most néhány 
hónap alatt akarnak átvenni, hogy pó
tolják a veszteségeket.

Az iskolában, a tanulók este 7-től 10 
óráig hallgatják az előadásokat s igy a

Ugyancsak Nagyszalontáról jelentik, 
hogy a Magyar Népi Szövetség tizhe- 
tes népfőiskolái tanfolyamot: indít a vá
ros földműves és munkás ifjúsága szá
mára. Az előadások folyamán nagy 
súlyt helyez az ifjúság politikai nevelé
sére is. .

B fejért : '
A gyakorló gimnázium és a kereskedelmi középiskola csapatai győztek kosárlabdában.
A ,,Világosság“-Kupáért folyó kosáriabdamérközések során kedden délután a kolozsvári gya

korló gimnázium együttese 44:13 (26:12) arányban győzött a gépipari iskola csapata ellen. Kosár
dobók'Erdélyi 18, Sáska 14, Tamás 6, Undor 2, Húron 2, Gebefügi 2. illetve Szilágyi 10, László 3.

A kereskedelmi középiskola csapata 22:17 (11:6) arányban győzött a katolikus gimnázium 
együttese ellen. Kosárdobók Szász 14, Csutak 4, Krisán 4, illetve Kapitány 8, Békési 4, Szabó 2, 
Tömör 2 és Köves 1.

Mai kezdettel, Bukaresttel egpidöben matatja be 
a francia lilmgyárlás legújabb 1947-es produkcióju filmet 

OSZLOTT ÁLOM
Rendkívüli filmszenzáció, melyei minden érző embernek látnia kell- 

Remek sz&xsé! Mélységese» emberi! FelejthateíSen élmény 1 
Főszerepben PIERRE PRESNAY és egy GYERMEKCSOPORT.

Előadások kezdete: 3. 5. 7. és 9 órakor Vápámon MATINÉ 11 őrá fői.

ADAS-V£TEI>
VESZÜNK és eladunk férfi ruhákat, 

kabátokat és mindenféle értéktárgyakat. 
Bizományba is. Kimpeon, Horeo-ut 6. 

7126
VESZEK mindenféle használt ruhát, 

fehérneműt. Szabadság-tér 12, Rácz. 6925 
RÁDIÖ Eumíg, 3+1 szuper, kitűnő 

állapotban eladó. Szappan-utca 2, Rácz. 
6928 

1 ELADÓ uj 8000 darab tégla. Cim a 
kiadóban. 6930

ELADÖ körkötőgép tűkkel, 2 darab 
0.8 villanymotor, 1 darab 100 literes 
álló gőzkazán. Érdeklődni Macelarilor- 
utca 2. Ő940

EGY modem, S személyes, diófurniros 
rekamié sürgősen eladó. Kalandos-utca 

’ 64 szám. 6937

egy nagy és 2 darab asztali fúrógép mo
torral, egy villany és autogén hegesztő 
és párhuzamos satuk. Budai Nagy An
tal-utca 94, 6940

SPECIÁLIS fehérnemű-varrógép, Sin
ger" és egy kombinált himzőgép eladó. 
Unió-utca 9, ajtó 3. Gr.

RÖKAMIÉ, diófapolíturos, kárpitoz
va eladó. Szentegyház-utca 3, II. eme
let 5. 6945

KARÁCSONYI ajándéknak kiválóan 
alkalmas Dante: „Isteni színjáték" Ba
bits forditás, vászonkötésben, kitűnő ál
lapotban, olcsón eladó. Cim a kiadóban. 

Gr.
MODERN dióhálŐ, féregmentes, el

adó. Mócok-utja 45. ajtó 8, földszint; ____
Bárdos. 6961 ÁLLÁST KERES

ELADÖ alkalmi áron szép, uj kombi
nált szekrény, festetlen konyha és egy 
diófurniros szekrény, ágy. Csaba-utca 20, 
asztalosnál. 6944

AUTOMATA mérleg, modern fűszer
üzletberendezés eladó. Csaba-utca 51, a 
kapuban. 6950

SINGER karikahajós varrógép olcsón 
eladó. Weisz' gépkereskedőnél, Horea-ut 
82 szám. 6929

ELADÓ egy háromkarikás gázkályha 
tartállyal együtt. Petru Maior-utca 6, I. 
emelet, rá. ajó. 6951

KERESEK megvételre egy teljesen jó
karban lévő jéger alsónadrágot. Cim a 
kiadóban. 6946

■ EGY ui festett rekamié olcsón eladó. 
Kapás-utca 7. 6955

ÉLADÖ hálószobáit, konyhák, íróasz
talok. Petőfi-utca 50, I. emelet balra. 

6704
ALIG használt süllyesztős varrógép el

adó. Petőfi-utca 54. Kun. 6952

RÜKAMIE kanapé, varrógép sürgésen 
eladó. Szappan-utca 18. Bergcr. 6958

ELADÖ diófurniros cbédlőkredcnc, 
tükrös vitrin, székek, Mikó-utca 50, 4. 
ajtó. ^957,

ELADÓ egy 2.5x3.5 méteres szmirna, 
cs egy 2x3 méteres gyári spárga szőnyeg. 
Bástya-utca 11 szám, 11—12, vagy 2—3

■BARNA és fekete téli női kabát el
adó. Érdeklődni 2—5‘ig Kötő-utca 5, 
emelet 26. 6965

ORVOSOK! Kozmetikusok. Pautnstat 
j,Hochfrckvenz" gép, rádiumpárna eladó, 
Bástya-utca 11 szám, 11—12, vagy 2—3 
óra között. ^9-4

INGATLAN.LAKAS
KERESEK r szoba, konyhás lakást. y 

lehetőleg az állomás környékén. Költség 
get téritek. Cim: Apostol patika. 6932

alkalmas telek kiadó. Deportaítak-utja 
123 szám. 6921;

ÜZLETHELYISÉG berendezéssel ki' 
adó. Kossuth Lajos-utca 32. 696%

GYÖNYÖRŰ összkomfortos garzonla* 
kasomat elcserélném. Cím a kiadóban.

Gr.
BUDAPESTEN és környékén házait 

keresek cserébe kolozsvári házért. ,Ter
iin" ügynökség, Széchenyi-tér rá, bejárás 
a Kádár-utcából. 6956 ț

FT. ADÓ sürgősen Dermata közelében ( 
egy szoba, konyha nagy kerttel x 10.000 ■ . 
lejért. Központban 3 kicsi szoba, konyha 
65.000 lejért. „Terno" ügynökség, Szé- 
chenyi-tér rá, bejárat a Kádáü-utcából, 

6945

KERESEK január vte intelligens, joh • 
modorú, gyermekszerető nevelőnőt 5 éves 
gyermek mellé, aki jól beszél románul. 
Praxissal rendelkező személyek ajánla
tait „CIuj“ jeligére a kiadóba kéretnek, (

ÁLLÁST KAPHAT

M Bordái szállítók szakmai szervezet® 
felhívja az igen tisztelt utazóközönség figyelmet, hogy a Kolossvár—Torda és VÎSSZ& uț- 
VÖfialcn menetrendje a következő: j
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Jegyek elővételben kaphatók indulás elölt 24 órával a Victoria aulobuszállomás (plata 

Ștefan cel Mare Nr. 14) irodájában. ,
A 12 órakor induló autóbusznak közvetlen összeköttetése van az Abrudbanyara induló 

vonallal.
Naponta 13'^-kor indul a gyulaiehérvári járat

Igazgatóság.

Kolozsvár—Nagy
várad 

ufböl megindult.
Indul naponta Kolozsvárról a fő
posta melletti autobuszállomásról 
reggel 5‘30-kor, érkezik Nagy
váradra 11-kor. Vissza Nagyvá
radról 13'30-kor, érkezik Kolozs

várra 19 órakor.

HEGYŐR kerestetik a Szentgyörgy* 
hegy részére. Jelnetkezni Cukorgyár-utca 
j szám. , ^949

GYAKORLOTT, románul és gépírni 
tudó tisztviselőnőt keresünk. Érdeklődni 
„Európa", Egyetem-utca 4. 6967

FŐZNI tudó mindenest kéttagú csa
ládhoz keresek azonnalra, vagy 15-ére. 
Nagymosás nincs. Dézsma-utca 44. Ő965

ÜGYES férfi, nő keresethez juthat. 
UHU, Mária királyné-utca 34. 6966

különféle®;
MENYASSZONYI ruhák, koszorúk 

és fátylak eladása és kölcsönzése. „Or
chidea" müvirágszalon. Kolozsvár, Dózsa 
György-utca 22. 6922

GYAPJÚFONÁST jutányosán válial 
tanítónő. Március 6 (volt Szentegyház)' 
utca 29. &94Z-

FIGYELEM! Disznóvágást vállal jtr 
tányos áron Budai Ferenc, Cim: Budaá 
Nagy Antal-utca 12. 69S4

MINDENÜTT biztos megélhetést 
nyújtó, speciális szabad iparra 3 hónap 
alatt betanítom. Cim a kidóban. 694®

HIVATALNOKNÖ kelengyével, bú
torral férjhez menne idősebb, biztos állá
sú úrhoz. Leveleket „S. O. S. ‘ jeligere a , 
kiadóba.

Premier/

Csór ív s Gyula jubiláris filmje:

Szerelmi Sáz
Főszerepben: Dayka Margit, Tímár József, Mak'.áry Zoltán.

* Kiegészítő műsor:
Wetoxép meSscigák' 
Énekli Sárán János és Orosz Júlia.

Folyó hó 11-én csütörtökön 
este 8 órakor 

Ooo-v Saroiia éneked 
a Főiskola dísztermében. 

Zongoránál: DR.JODÁSL GÁBOR.
Bevezető előadást tatt*. 

S1GMOND BALOS,

Monitorul Oíicialban, kolozsvári, 
összes belföldi lapokban hirdeté
sek megjelentetése. Előfizetésék. 
Mozireklámok. — Zseb-, asztali 

cégnaptár!

/íoiozdwir, Mária klrályné-tt- 34.ll.e- 
Csekkszámla: 40-849.

Uj helyiségében dfköitözue. uiból meonyilt a

Oomcs étterem
Kitűnő konyha. Engedi borok. Szolid árak, pontos ki
szolgálás. Nyitva reggel 5-ig. További szives pártfogást kér 

Katrinatz Ferenc, tulajdonos.

Wncrvn' lrodaiS te" Nyomdai Münttetí; Koiőrmrá^T»-- Felelte Tezct.ó: Kiss Márton fga^jafcó, *— N®. 99. Fww. jutl, KTul* •


